
PREFEITURA 
MUNICIPAL DE PASSOS

CONCURSO PÚBLICO

CADERNO DE PROVA – NÍVEL SUPERIOR (TARDE)

PEB - Língua Inglesa
LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 

1. Este caderno de prova contém 60 (sessenta) questões objetivas, numeradas de 1 a 60 e

distribuídas da seguinte forma:

a) de 1 a 15 – Língua Portuguesa;

b) de 16 a 20 – Noções de Informática;

c) de 21 a 30 – Raciocínio Lógico;

d) de 31 a 50 – Conhecimentos Específicos;

e) de 51 a 60 – Noções de Administração Pública.

2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as

instruções anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer

divergência, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 (quatro) opções de resposta. Apenas 1
(uma) resposta responde corretamente à questão.

4. O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas.

5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos

de seu início.

8. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.
9. O candidato somente poderá retirar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de provas a

partir dos últimos 30 (trinta) minutos para o término da prova.

10. Boa prova!

Realização 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

Leia atentamente o texto a seguir e responda às 
questões de 1 a 15. 

 
Darwin já via emoções ligadas à neurologia e à fisiologia 
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Charles Darwin, em 1872, defendeu: emoções são 
estados mentais que causam reações corpóreas 
estereotipadas. Para Darwin, cada sentimento poderia ser 
precisamente identificado em posturas e movimentos 
faciais específicos. Para isso haveria uma rota 
universalmente repetida, que liga esse produto cerebral 
aos músculos. 

Quando ativa, a emoção é denunciada por uma exata 
expressão. Essa ideia foi uma das inspirações para a 
alvorada técnica que transformou a psicologia, até então 
filosofia mental, em uma disciplina científica. Os 
pesquisadores passaram a procurar bases físicas para 
explicar medo, raiva e tristeza embasados na neurologia e 
na fisiologia. 

A mente humana era vista como um conjunto de 
capacidades separadas, e cada uma dessas seria produzida 
por um particular substrato anatômico. Na época surgiam 
descobertas de que exatos locais cerebrais cuidavam de 
funções restritas como linguagem e visão. Por que não 
existiriam áreas que guardam raiva, medo e alegria? 

Os cientistas Klüver e Bucy em 1939 deram boas 
respostas a essa pergunta. A dupla observava a falta que 
fazia partes eliminadas no cérebro de macacos. Primatas 
cujos sistemas límbicos – um conjunto de estruturas da 
base cerebral – haviam sido danificados, mudaram de 
animais ferozes para dóceis. Antes da intervenção, se 
afastavam de animais peçonhentos em aversão; depois, 
até os traziam à boca. Fora descoberto o centro 
intracraniano para a raiva e medo. Décadas após Klüver e 
Bucy, novas pesquisas apontaram que uma parte do 
sistema límbico, a amígdala, deveria ser considerada esse 
núcleo emocional. Sob essa visão, os sentimentos 
batalham com a cognição para o controle do 
comportamento. 

Técnicas sofisticadas de imagem cerebral em 
humanos provam que as amígdalas atuam para temor e 
pânico e no condicionamento emocional. Também 
formatam memórias com apego emotivo e nos habilitam a 
reconhecer a expressão facial do medo. Mas essas 
conclusões foram tomadas de experimentos laboratoriais. 
Exemplos de vida real, de pessoas com lesões cerebrais 
restritas às amígdalas, são indispensáveis para um 
conhecimento mais refinado. 

Existe um defeito genético raro que causa a doença 
de Urbach-Wieth, cujas consequências se espalham pelo 
corpo e em especial leva à calcificação das amígdalas 
cerebrais. S.M. é uma mulher que tem esse diagnóstico, 
ela possuiu dificuldades em experienciar medo em 
momentos normativos; por exemplo, ao assistir a filmes de 
terror. S.M. não consegue aprender com seus erros e mal 
reconhece o medo expresso em faces e tons de vozes. 
Entretanto, em circunstâncias especiais, quando inala ar 
com concentrações mais altas de CO2, ela entra em pânico. 
A amígdala, portanto, não é fundamental para a sensação 
de medo. Outro ponto: nem todas as pessoas com lesões 
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bilaterais de amígdalas sofrem das mesmas restrições 
vividas por S.M. 

Diferente do que Darwin pensou, não existe uma 
expressão única certeiramente ligada a uma emoção. E se 
desejamos compreender esses sentimentos é insuficiente 
olharmos para uma área em nosso organismo, todo o 
cérebro importa. Esse órgão contém módulos de 
especialização, mas possui outra característica oposta a 
essa atribuição. Vários de seus elementos, estruturados 
em locais diferentes, têm função semelhante e promovem 
o mesmo comportamento. A seleção natural favorece 
sistemas assim, que demonstram complexidade e 
resistência a danos. 

A atividade de um único neurônio, ou de um pequeno 
agrupamento desses, é a presença ou ausência de alguma 
função cerebral, em um dado momento. Muitos neurônios 
se conectam com um único, a chamada conectividade 
muitos para um. Logo, a atividade de uma dessas células 
recebe influências de diferentes combinações exercidas 
por seus pares. Como consequência, os neurônios têm 
múltiplos propósitos. 

E assim são as diferentes regiões cerebrais; ainda que 
especializadas, exercem diversas atribuições. E muitas 
dessas transformam eventos neurais em categorias 
mentais, que atribuímos um significado e nomeamos. 
Tristeza, raiva, nojo são exemplos dessas categorias. São 
palpites de nossa situação interna. Esse é um processo 
crucial para que aprendamos com a experiência, e para 
que infiramos o que está prestes a acontecer. 

O cérebro não surgiu para a razão, para a felicidade 
ou para a percepção precisa. Fosse assim, o consumo de 
energia seria imenso e insustentável. Restrito por 
privações, o cérebro cria modelos mentais para 
compreender o instante, em suposições. Formar emoções 
é uma forma cerebral para termos mapas mentais de 
nossas introspecções, e para dar significado à influência 
que o ambiente exerce sobre os nossos corpos. É a 
maneira de nosso encéfalo explicar as sensações corporais 
que surgem por efeito da situação do nosso redor, e 
internamente. Emoções não são apenas reações ao 
ambiente, mas uma forma de compreender 
consequências. São obras difusas de nossos cérebros e 
instáveis, nenhuma sensação é exatamente a mesma que 
acabou de acontecer. 

(Luciano Magalhães Melo. 
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/luciano-melo/2023/12/darwin-ja-

via-emocoes-ligadas-a-neurologia-e-a-fisiologia.shtml. 4.dez.2023, com 
adaptações.) 

 
 
 
Questão 1 
Em relação à tipologia textual, tomando por base que o texto 
apresenta como foco ideias, classificando-se como dissertativo, 
qual outra tipologia presente no texto e predominante é 
empregada para comprovar as ideias defendidas? 
(A) Injuntiva.  
(B) Narrativa. 
(C) Descritiva. 
(D) Epistolar. 
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Questão 2 
Em relação à leitura e às inferências do texto, analise as afirmativas 
a seguir: 
I. A vinculação entre anatomia e mente consistiu num dos 

grandes achados de Darwin, que impulsionou os estudos da 
Psicologia e cujas teorias apontam para a compreensão 
contemporânea das reações emocionais humanas. 

II. Apesar de se terem identificado áreas cerebrais responsáveis 
por algumas emoções, não é possível estabelecer um padrão 
universal, uma vez que há pessoas que não manifestam 
sentimentos como outras. 

III. Não é possível afirmar que as estruturas neuronais tenham 
papéis preestabelecidos e únicos, mesmo em interação com 
um ou vários outros. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.   
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.   
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.   
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.   
 
Questão 3 
Na linha 22, o pronome “essa” desempenha papel 
(A) anafórico. 
(B) catafórico. 
(C) dêitico. 
(D) exofórico. 
 
Questão 4 
Na época surgiam descobertas de que exatos locais cerebrais 
cuidavam de funções restritas como linguagem e visão. Por que 
não existiriam áreas que guardam raiva, medo e alegria? (L.17-20) 
A pergunta guarda relação com a afirmativa anterior. Essa relação 
se estabelece na associação, da pergunta e da afirmativa, 
respectivamente, entre 
(A) sentimento e sentido. 
(B) sentido e sentimento. 
(C) restrição e amplidão. 
(D) amplidão e restrição. 
 
Questão 5 
São obras difusas de nossos cérebros e instáveis, nenhuma 
sensação é exatamente a mesma que acabou de acontecer. (L.97-
99) 
A palavra que expressa a ideia contida no segmento sublinhado no 
período acima é 
(A) perenidade. 
(B) efemeridade. 
(C) inexorabilidade. 
(D) indelebilidade. 
 
Questão 6 
Primatas cujos sistemas límbicos – um conjunto de estruturas da 
base cerebral – haviam sido danificados, mudaram de animais 
ferozes para dóceis. (L.23-26) 
O segmento sublinhado no período acima, em relação ao termo 
anteriormente indicado, estabelece uma relação de 
(A) explicitação. 
(B) enumeração. 
(C) especificação. 
(D) explicação. 
 

Questão 7 
Por que não existiriam áreas que guardam raiva, medo e alegria? 
(L.19-20) 
No período acima, grafou-se corretamente uma das formas do 
PORQUÊ. 
Assinale a alternativa em que isso não tenha acontecido. 
(A) Não haveria por que existir alguma diferença entre eles. 
(B) Não entendiam por que, após aquela etapa, ainda não tinham 

sido promovidos. 
(C) Por que os demais foram promovidos, todos também 

deveriam ser? 
(D) Ainda sem entendermos por quê, as mudanças se impuseram 

rapidamente. 
 
Questão 8 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada tenha sido 
acentuada seguindo regra distinta da das demais. 
(A) órgão (L.62) 
(B) Vários (L.64) 
(C) atribuímos (L.80) 
(D) insustentável (L.87) 
 
Questão 9 
Charles Darwin, em 1872, defendeu: emoções são estados mentais 
que causam reações corpóreas estereotipadas. (L.1-3) 
Assinale a alternativa em que se transpôs corretamente a fala de 
Darwin (discurso direto) para o discurso indireto, ou seja, 
“reportando” a fala dele. 
(A) Charles Darwin, em 1872, defendeu que emoções eram 

estados mentais que causavam reações corpóreas 
estereotipadas. 

(B) Charles Darwin, em 1872, defendeu que emoções seriam 
estados mentais que causariam reações corpóreas 
estereotipadas. 

(C) Charles Darwin, em 1872, defendeu que emoções foram 
estados mentais que causaram reações corpóreas 
estereotipadas. 

(D) Charles Darwin, em 1872, defendeu que emoções são estados 
mentais que causam reações corpóreas estereotipadas. 

 
Questão 10 
S.M. é uma mulher que tem esse diagnóstico, ela possuiu 
dificuldades em experienciar medo em momentos normativos; por 
exemplo, ao assistir a filmes de terror. (L.47-50) 
Assinale a alternativa em que a alteração do segmento sublinhado 
no período acima não tenha sido feita seguindo a norma culta. Não 
leve em conta as alterações de sentido. 
(A) ao almejar filmes de terror 
(B) ao lembrar de filmes de terror 
(C) ao aspirar a filmes de terror 
(D) ao referir-se a filmes de terror 
 
Questão 11 
E assim são as diferentes regiões cerebrais; ainda que 
especializadas, exercem diversas atribuições. (L.77-78) 
Assinale a alternativa que não poderia substituir o segmento 
sublinhado no período acima, sob pena de grave alteração de 
sentido. 
(A) conquanto 
(B) embora 
(C) porquanto 
(D) mesmo que 
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Questão 12 
Esse é um processo crucial para que (1) aprendamos com a 
experiência, e para que infiramos o que (2) está prestes a 
acontecer. (L.82-84) 
As ocorrências do QUE no período acima, (1) e (2), classificam-se, 
respectivamente, como 
(A) conjunção integrante e pronome relativo. 
(B) pronome relativo e conjunção subordinativa. 
(C) pronome relativo e conjunção integrante. 
(D) conjunção subordinativa e pronome relativo. 
 
Questão 13 
Para isso haveria uma rota universalmente repetida, que liga esse 
produto cerebral aos músculos. (L.5-7) 
O termo sublinhado no período acima desempenha função 
sintática de 
(A) sujeito. 
(B) objeto direto. 
(C) predicativo do sujeito. 
(D) adjunto adnominal. 

Questão 14 
Assinale a alternativa em que a palavra não tenha sofrido 
composição ao longo de seus processos de formação. 
(A) estereotipadas (L.3) 
(B) filosofia (L.11) 
(C) anatômico (L.17) 
(D) intracraniano (L.29) 

Questão 15 
Existe um defeito genético raro que causa a doença de Urbach-
Wieth... (L.44-45) 
Assinale a alternativa em que a alteração do segmento sublinhado 
no excerto acima tenha sido feita de acordo com a norma culta. 
(A) Hão de haver defeitos genéticos raros 
(B) Hão de existir defeitos genéticos raros 
(C) Existe defeitos genéticos raros 
(D) Deve existir defeitos genéticos raros 
 
 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 
Questão 16 
No que diz respeito aos modos de utilização de tecnologias, entre 
os dispositivos de entrada de dados existe um aparelho de leitura 
ótica que permite converter imagens, fotos, ilustrações e textos 
em papel em um formato digital que pode ser manipulado em 
computador.  
Esse dispositivo é conhecido por 
(A) Bridge. 
(B) Plotter. 
(C) Scanner. 
(D) Joystick. 
 

Questão 17 
No que se refere aos aplicativos associados à internet, o Google 
Chrome oferece a possibilidade de visualizar as páginas dos sites 
na modalidade tela cheia, por meio do acionamento de uma tecla 
de função.  
Essa tecla de função é 
(A)  F2. 
(B)  F3. 
(C)  F10. 
(D)  F11. 
 
Questão 18 
No que diz respeito aos recursos do Windows 7 BR em um notebook 
Intel, um aplicativo é suportado por esse sistema operacional e que 
funciona como gerenciador de pastas e arquivos.   
Esse gerenciador de pastas e arquivos é conhecido por 
(A) Gerenciador de Dispositivos. 
(B) Explorador de Arquivos. 
(C) Janela de Ferramentas. 
(D) Painel de Controle. 
 
Questão 19 
No uso dos recursos do Word 2010 BR, um texto continha cinco 
parágrafos, todos com alinhamento à esquerda. Nesse trabalho de 
digitação, os cinco parágrafos foram selecionados e aplicado o 
alinhamento justificado, resultante da execução de um atalho de 
teclado.  
O atalho de teclado é     
(A) Alt + J. 
(B) Ctrl + J. 
(C) Shift + J. 
(D) AltGr + J.  
 
Questão 20 
No software Excel 2010 BR, a execução do atalho de teclado Ctrl + 
B tem por significado  
(A) Gerar gráfico. 
(B) Aplicar negrito.  
(C) Salvar planilha. 
(D) Formatar célula. 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 21 
Em uma conferência de escritores, há quatro autores que 
participaram juntos em uma apresentação de trabalhos: André, 
Breno, Carlos e Leonardo. Sabe-se que André é mais novo que 
Breno, Carlos é mais velho que Leonardo e que Breno é mais novo 
que Carlos. 
Dentre os quatro autores que apresentaram juntos o trabalho, o 
mais velho é 
(A) André. 
(B) Breno. 
(C) Carlos. 
(D) Leonardo. 
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Questão 22 
Sejam três casas com cores distintas, uma do lado da outra, e que 
cada uma dela está toda pintada por uma dessas três cores: 
vermelha, azul e verde. Se a casa vermelha está à esquerda da casa 
azul e a casa azul está à esquerda da casa verde, a ordem das casas 
da direita para a esquerda é 
(A) vermelha, azul e verde. 
(B) azul, verde e vermelha. 
(C) verde, vermelha e azul. 
(D) verde, azul e vermelha. 
 
Questão 23 
Uma loja durante todo o mês de novembro colocou todos os 
produtos com 20% de desconto, e na hora do pagamento, caso o 
cliente escolha pagar utilizando apenas PIX, tem mais 10% de 
desconto no valor da nota.  
Com base nas informações do texto, é correto concluir que o 
desconto total de um cliente que escolha pagar apenas por PIX é 
equivalente a um único desconto de 
(A) 25%. 
(B) 28%. 
(C) 30%. 
(D) 32%. 
 
Questão 24 
Observe a sequência de figuras abaixo, formadas por símbolo com 
formato de avião: 
 

 
Quantos símbolos com formato de avião há no 31º termo da 
sequência? 
(A) 80. 
(B) 85. 
(C) 90. 
(D) 95. 
 
Questão 25 
Um pediatra passou um frasco de 120 ml de um xarope para ser 
tomado 5 ml a cada 6 horas até o fim do frasco. Sabe-se que a 
criança tomou a medicação corretamente até o fim do tratamento 
e que não houve desperdício. 
O total de dias que durou o tratamento desse xarope foi igual a 
(A) 6. 
(B) 12. 
(C) 20. 
(D) 24. 
 
Questão 26 
O Dia das Mães e o dos Pais não possuem data fixa, sendo ambos 
comemorados no segundo domingo dos meses de maio e agosto, 
respectivamente. Em um determinado ano, o Dia das Mães foi 
comemorado no dia 10 de maio. Nesse mesmo ano, o Dia dos Pais 
foi comemorado no dia 
(A) 8 de agosto. 
(B) 9 de agosto. 
(C) 10 de agosto. 
(D) 12 de agosto. 

Questão 27 
Arthur, Bruno e Carlos trabalham numa mesma empresa. Um 
deles no setor administrativo, outro no setor financeiro e o outro 
no setor de segurança, não necessariamente na mesma ordem. 
Sabe-se ainda que um deles é carioca, outro mineiro e o terceiro 
paulista. Sabe-se que 
- Carlos trabalha no setor de segurança. 
- O carioca trabalha no setor financeiro. 
- Arthur não é paulista e não trabalha no setor financeiro 
A partir dessas afirmações, temos que quem é o carioca e quem 
trabalha no setor administrativo são, respectivamente, 
(A) Bruno e Arthur. 
(B) Arthur e Carlos. 
(C) Carlos e Bruno. 
(D) Bruno e Carlos. 
 
Questão 28 
Geovane possui três filhos, Ana, Beatriz e Claudio. Ele quer dar a 
quantia de R$ 2000,00 para os seus três filhos de forma 
diretamente proporcional à idade deles. Sabe-se que Ana tem o 
dobro da idade de Beatriz, Claudio é dois anos mais novo que Ana 
e que a soma da idade dos três filhos é igual a 28 anos. 
A idade de Claudio, em anos, é igual a 
(A) 6. 
(B) 9. 
(C) 10. 
(D) 12. 
 
Questão 29 
O IMC é reconhecido como padrão internacional para avaliar o 
grau de sobrepeso e obesidade. É calculado dividindo a massa (em 
kg) pela altura ao quadrado (em metros). Uma pessoa que possui 
86,7 kg de massa e tem a altura de 1,70 metros possui um IMC 
igual a 
(A) 22. 
(B) 25. 
(C) 28. 
(D) 30. 
 

Questão 30 
Uma lanchonete criou um cartaz com a oferta de um combo com 
três produtos, sanduíche, batata frita e refrigerante, em que cada 
um desses produtos possui um tamanho, ou seja, um deles possui 
tamanho pequeno, outro tamanho médio e o outro tamanho 
grande, não necessariamente nessa ordem. Sabe-se que no cartaz 
os três produtos estão um do lado do outro e que 
- o sanduíche está à esquerda do produto de tamanho pequeno; 
- o produto de tamanho maior está à direita do refrigerante; 
- a batata frita não possui tamanho menor. 
A ordem com que os três produtos, da esquerda para a direita, 
estão dispostos no cartaz é 
(A) batata, refrigerante e sanduíche. 
(B) batata, sanduíche e refrigerante. 
(C) refrigerante, batata e sanduíche. 
(D) sanduíche, refrigerante e batata. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 31 
Em relação ao que é válido na LDB, em função se suas atualizações, 
analise as afirmativas a seguir: 
I. Comprovada a negligência da autoridade competente para 

garantir o oferecimento do ensino obrigatório, poderá ela ser 
imputada por crime de responsabilidade. 

II. Para garantir o cumprimento da obrigatoriedade de ensino, o 
Poder Público criará formas alternativas de acesso aos 
diferentes níveis de ensino, independentemente da 
escolarização anterior. 

III. É dever dos pais ou responsáveis efetuar a matrícula dos 
menores, a partir dos seis anos de idade, no ensino 
fundamental. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 32 
Segundo a Lei 11.645/2008, os conteúdos referentes à história e 
cultura afro-brasileira e dos povos indígenas brasileiros serão 
ministrados no âmbito de todo o currículo escolar, em especial nas 
áreas de 
(A) geografia e história brasileiras. 
(B) educação física, educação artística e de literatura brasileira. 
(C) educação artística e de literatura e história brasileiras.  
(D) educação física, geografia e história brasileiras. 
 
Questão 33 
Com base na Resolução 4.692/21, serão garantidos, no calendário 
escolar, o mínimo de 200 (duzentos) dias letivos e carga horária 
obrigatória conforme indicado nas alternativas a seguir, à exceção 
de uma. Assinale-a. 
(A) 800 horas para o ensino fundamental anos iniciais 
(B) 833 horas e 20 minutos para o ensino fundamental anos finais 
(C) 1000 horas para o ensino médio 
(D) 1500 horas para o ensino fundamental em tempo integral anos 

iniciais – EFTI 
 
Questão 34 
Segundo a Resolução 4.692/21, os anos iniciais do Ensino 
Fundamental no Município de Passos são organizados por  
(A) um ciclo contínuo de aprendizagem.  
(B) dois ciclos contínuos de aprendizagem. 
(C) três ciclos contínuos de aprendizagem.   
(D) três ciclos estanques de aprendizagem. 
 
Questão 35 
Com base na Lei Complementar 21/2006, é o retorno à atividade 
de servidor aposentado por invalidez quando declarados por junta 
médica oficial, insubsistentes os motivos determinantes da 
aposentadoria. Trata-se de 
(A) recondução. 
(B) reintegração. 
(C) reversão. 
(D) redistribuição. 
 

Questão 36 
Em relação ao que prevê o Estatuto e o Plano de Carreira do 
Magistério Público Municipal, analise as afirmativas a seguir: 
I. Poderá ser concedida licença ao servidor por motivo de 

doença do cônjuge ou companheiro, pai, mãe, filhos, avós, 
padrasto, madrasta e enteado, mediante comprovação por 
junta médica oficial definida pela Administração. 

II. A licença somente será deferida se a assistência direta do 
servidor for indispensável e não puder ser prestada 
simultaneamente com o exercício do cargo. 

III. O período da referida licença não poderá ultrapassar o prazo 
de 24 (vinte e quatro) meses durante a vida funcional do 
servidor, com direito à percepção do vencimento integral 
durante os 2 (dois) primeiros meses. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 37 
Com base textualmente na Resolução SEE 4.256/20, considera-se 
público da Educação Especial, para efeito do que dispõe a 
resolução, os estudantes que apresentam as condições listadas 
nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) deficiência 
(B) Transtorno do Espectro Autista (TEA) 
(C) Transtorno do Déficit de Atenção com Hiperatividade (TDAH) 
(D) altas habilidades / superdotação 
 
Questão 38 
Em relação à Resolução SEE 4.256/20, no que tange ao Professor 
de Apoio à Comunicação, Linguagem e Tecnologias Assistivas 
(ACLTA), analise as afirmativas a seguir: 
I. Tem a função de apoiar o processo pedagógico de 

escolarização do estudante com disfunção neuromotora 
grave, deficiência múltipla ou Transtorno do Espectro Autista 
(TEA) matriculado na escola comum, sendo autorizado 1 (um) 
professor para até 3 (três) estudantes matriculados no mesmo 
ano de escolaridade e frequentes na mesma turma. 

II. Nos casos em que houver na escola apenas uma turma para o 
ano de escolaridade, o Professor de Apoio à Comunicação, 
Linguagem e Tecnologias Assistivas poderá atender 
estudantes de salas diferentes, mas não mais que 3 (três).  

III. A autorização do Professor de Apoio à Comunicação, 
Linguagem e Tecnologias Assistivas (ACLTA) se justifica quando 
o estudante apresentar necessidades de suporte na 
comunicação alternativa, aumentativa ou no uso de recursos 
de tecnologias assistivas. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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Leia atentamente o texto a seguir e responda às 
questões de 39 a 47. 

 
11.30.2023 
City lawmakers in Brazil have enacted what appears to be the 
nation’s first legislation written entirely by artificial intelligence 
(AI) — even if they didn’t know it at the time. 
The experimental ordinance was passed in October in the southern 
city of Porto Alegre and city councilman Ramiro Rosário revealed 
that it was written by a chatbot, sparking objections and raising 
questions about the role of artificial intelligence in public policy. 
Rosário told The Associated Press that he asked OpenAI’s chatbot 
ChatGPT to craft a proposal to prevent the city from charging 
taxpayers to replace water consumption meters if they are stolen. 
He then presented it to his 35 peers on the council without making 
a single change or even letting them know about its 
unprecedented origin. The 36-member council approved it 
unanimously and the ordinance went into effect on Nov. 23. 
The arrival of ChatGPT on the marketplace just a year ago has 
sparked a global debate on the impacts of potentially 
revolutionary AI-powered chatbots. While some see it as a 
promising tool, it has also caused concerns and anxiety about the 
unintended or undesired impacts of a machine handling tasks 
currently performed by humans. 
Porto Alegre, with a population of 1.3 million, is the second-largest 
city in Brazil’s south. The city’s council president, Hamilton 
Sossmeier, found out that Rosário had enlisted ChatGPT to write 
the proposal when the councilman bragged about the 
achievement on social media. Sossmeier initially told local media 
he thought it was a “dangerous precedent.” 
The AI large language models that power chatbots like ChatGPT 
work by repeatedly trying to guess the next word in a sentence and 
are prone to making up false information, a phenomenon 
sometimes called hallucination. 
All chatbots sometimes introduce false information when 
summarizing a document, ranging from about 3% of the time for 
the most advanced GPT model to a rate of about 27% for one of 
Google’s models, according to recently published research by the 
tech company Vectara. 
In an article published on the website of Harvard Law School’s 
Center of Legal Profession earlier this year, Andrew Perlman, 
wrote that ChatGPT “is a machine learning system, it may not have 
the same level of understanding and judgment as a human lawyer 
when it comes to interpreting legal principles and precedent. This 
could lead to problems in situations where a more in-depth legal 
analysis is required”. 
There was no such transparency for Rosário’s proposal in Porto 
Alegre. Sossmeier said Rosário did not inform fellow council 
members that ChatGPT had written the proposal. 
Rosário told the AP his objective was also to spark a debate. He 
said he entered a 49-word prompt into ChatGPT and it returned 
the full draft proposal within seconds, including justifications. 
And the council president, who initially decried the method, 
already appears to have been swayed. “I changed my mind,” 
Sossmeier said. “I started to read more in depth and saw that, 
unfortunately or fortunately, this is going to be a trend.” 
(<https://www.washingtonpost.com/world/2023/11/30/brazil-artificial-intelligence-

porto-alegre/9f576ecc-8fb2-11ee-95e1-edd75d825df0_story.html> (adapted)) 

 

Questão 39 
From the sentence “City lawmakers in Brazil have enacted what 
appears to be the nation’s first legislation written entirely by 
artificial intelligence (AI) — even if they didn’t know it at the time”, 
it is possible to infer that 
(A) there was no transparency at the beginning of the legislative 

process. 
(B) the entire population already knew that artificial intelligence 

created the legislation. 
(C) the council chose to have the first legislation created by 

artificial intelligence. 
(D) the council refused to vote on the first legislation created by 

artificial intelligence. 
 
Questão 40 
In “The experimental ordinance was passed in October in the 
southern city of Porto Alegre and city councilman Ramiro Rosário 
revealed that it was written by a chatbot, sparking objections and 
raising questions about the role of artificial intelligence in public 
policy”, the pronoun “it” refers to 
(A) chatbot. 
(B) the experimental ordinance. 
(C) the southern city of Porto Alegre.  
(D) city councilman Ramiro Rosário. 
 
Questão 41 
“Rosário told The Associated Press that he asked OpenAI’s chatbot 
ChatGPT to craft a proposal to prevent the city from charging 
taxpayers to replace water consumption meters if they are stolen.”  
In above sentence, the word in bold type cannot be substituted for 
(A) avoid. 
(B) save. 
(C) intend. 
(D) impede. 
 
Questão 42 
Choose the alternative that better substitutes the underlined 
preposition in “The AI large language models that power chatbots 
like ChatGPT work by repeatedly trying to guess the next word in a 
sentence and are prone to making up false information, a 
phenomenon sometimes called hallucination.”. 
(A) up 
(B) through 
(C) until 
(D) under 
 
Questão 43 
According to text, Andrew Perlman wrote that ChatGPT “is a 
machine learning system, it may not have the same level of 
understanding and judgment as a human lawyer when it comes to 
interpreting legal principles and precedent. This could lead to 
problems in situations where a more in-depth legal analysis is 
required”, it is possible to say that 
(A) human judgment has come to an end for analysis of legal 

principles and precedent. 
(B) ChatGPT quickly resolves all question regarding the 

interpretation of legal principles and precedent. 
(C) American laws prohibit the interpretation of legal principles 

and precedent by ChatGPT.  
(D) there may be harm if the interpretation of legal principles and 

precedent by ChatGPT is used for difficult legal analysis. 
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Questão 44 
From the sentence, “And the council president, who initially 
decried the method, already appears to have been swayed”, it is 
possible to say that the attitudes of the council president were not 
(A) malleable.  
(B) proper. 
(C) rough. 
(D) fluid. 
 
Questão 45 
The text brings information about revolution caused by AI-
powered chatbots as a promising tool, at the same time, the text 
also 
(A) asks the population to try at all costs to avoid the use of AI. 
(B) warns that some of the texts produced by AI include false 

information and this can cause problems. 
(C) praises the complete absence of errors in everything produced 

by AI compared to human production. 
(D) deeply addresses the issue of copyright of what is produced by 

AI. 
 
Questão 46 
Choose the best alternative: “The 36-member council approved 
the proposal, _____?” 
(A) hadn’t they? 
(B) has it? 
(C) haven’t they? 
(D) hasn’t it? 
 
Questão 47 
Choose the best alternative: “Person’s use of GPT _____ ”. 
(A) have been increasing 
(B) are increasing 
(C) has increased 
(D) have increased 
 
Questão 48 
De acordo com a Base Nacional Comum Curricular para a Língua 
Inglesa, o estudo da língua inglesa pode possibilitar a todos o 
acesso aos saberes linguísticos necessários para engajamento e 
participação, contribuindo para o agenciamento crítico dos 
estudantes e para o exercício da cidadania ativa, além de ampliar 
as possibilidades de interação e mobilidade, abrindo novos 
percursos de construção de conhecimentos e de continuidade nos 
estudos. Nesse sentido, a aprendizagem de inglês 
(A) tem esse caráter formativo, inserida em uma perspectiva de 

educação comportamental, inconsciente e repetitiva, na qual 
as dimensões pedagógicas e linguísticas estão intrinsecamente 
ligadas. 

(B) tem esse caráter formativo, inserida em uma perspectiva de 
educação linguística, consciente e crítica, na qual as dimensões 
pedagógicas e políticas estão intrinsecamente ligadas. 

(C) tem esse caráter reflexivo, inserida em uma perspectiva de 
divagação e, portanto, útil para conquistas individuais na 
busca pelo entendimento de mundo nas dimensões 
pedagógicas e políticas, que estão intrinsecamente ligadas. 

(D) tem esse caráter reflexivo, inserida em uma perspectiva de 
educação crítica, inconsciente e passiva, na qual as dimensões 
pedagógicas e políticas estão intrinsecamente ligadas. 

Questão 49 
Assim como a sociedade e a cultura, a língua está em um constante 
processo de transformação, o que significa, em grande parte, que 
(A) o inglês estadunidense tem prioridade em razão do poder 

econômico dos Estados Unidos. 
(B) são acolhidos e legitimados os usos que dela fazem falantes 

espalhados no mundo inteiro, com diferentes repertórios 
linguísticos e culturais. 

(C) o predomínio dos Estados Unidos na produção audiovisual 
determina que a pronúncia falada lá seja a ensinada nas 
escolas. 

(D) faz cada vez mais sentido considerar que a Língua Inglesa 
ensinada seja apenas a falada por nativos da Inglaterra e dos 
Estados Unidos. 

 
Questão 50 
Nas opções a seguir estão listados eixos organizadores propostos 
para o componente Língua Inglesa, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) leitura 
(B) análise semiótica 
(C) escrita 
(D) conhecimentos linguísticos 
 
 
 

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 

 

Questão 51 
Nas alternativas a seguir estão listados corretamente princípios 
constitucionais da Administração, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) legalidade 
(B) impessoalidade 
(C) efetividade 
(D) moralidade 
 
Questão 52 
Quando, na Administração Pública, os serviços são 
desempenhados dentro de uma mesma pessoa jurídica, ocorre o 
que se chama corretamente de 
(A) concentração. 
(B) desconcentração. 
(C) centralização. 
(D) descentralização.  
 
Questão 53 
Assinale a alternativa em que esteja corretamente indicado um 
exemplo de administração indireta. 
(A) consórcio público 
(B) Senado Federal 
(C) Tribunal de Contas da União 
(D) Secretaria de Estado de Governo 
 
Questão 54 
Nas alternativas a seguir estão características de uma organização 
formal moderna, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) divisão do trabalho 
(B) hierarquia 
(C) racionalismo 
(D) concentração da autoridade  
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Questão 55 
 

 
O organograma acima se constrói por uma departamentalização 
(A) funcional. 
(B) matricial. 
(C) programática. 
(D) em rede. 
 
Questão 56 
O risco de uma empresa vir a ser obrigada a dispensar pessoal ou 
paralisar máquinas e equipamentos por falta de trabalho constitui 
uma enorme desvantagem da departamentalização 
(A) em rede. 
(B) programática. 
(C) por projetos. 
(D) por equipes. 
 
Questão 57 
Assinale a alternativa que apresente uma diferença entre a gestão 
pública e a gestão privada. 
(A) técnicas de motivação 
(B) busca pela melhoria na eficiência 
(C) origem de recursos 
(D) influência do ambiente externo 
 
Questão 58 
Ferramenta que auxilia o Administrador a focar nas necessidades 
e anseios dos clientes de modo a atender ao pretendido. 
Trata-se de 
(A) Sistema de Gestão da Qualidade. 
(B) Avaliação de Desempenho 360°. 
(C) Manual de Operações Protocolares. 
(D) Procedimentos Operacionais Padrão. 
 
Questão 59 
Esse modelo de gestão não impõe ações predeterminantes, mas 
demanda controle e avaliação de atividades, comprometimento, 
planejamento estratégico e liderança participativa. Isso constitui 
um dos diferenciais na prestação de serviços públicos. 
Trata-se de  
(A) Administração por Objetivos. 
(B) Gestão por Resultados. 
(C) Contrato de Gestão. 
(D) Gestão pela Qualidade.  
 

Questão 60 
Em relação à questão do cidadão cliente, analise as afirmativas a 
seguir: 
I. Uma das maiores críticas ao conceito de cliente é que ele 

apresenta o risco de levar à esfera pública o fortalecimento da 
perspectiva individualista, já comum no mundo das escolhas 
privadas. 

II. Isso seria particularmente prejudicial, devido ao papel de 
redistribuição do Estado. Num mundo formado por indivíduos 
voltados para a consecução dos próprios objetivos, 
considerações sobre ética, bem maior e interesse público 
seriam pouco significantes. 

III. Seria provavelmente considerado natural que os menos 
privilegiados e os incapazes de fazer ouvir suas reivindicações 
fossem abandonados à própria sorte. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
 
 
 
 



 

 
 

  
 

 
 




	Questão 16
	No que diz respeito aos modos de utilização de tecnologias, entre os dispositivos de entrada de dados existe um aparelho de leitura ótica que permite converter imagens, fotos, ilustrações e textos em papel em um formato digital que pode ser manipulado...
	Esse dispositivo é conhecido por
	No que se refere aos aplicativos associados à internet, o Google Chrome oferece a possibilidade de visualizar as páginas dos sites na modalidade tela cheia, por meio do acionamento de uma tecla de função.
	Essa tecla de função é
	Questão 18
	No que diz respeito aos recursos do Windows 7 BR em um notebook Intel, um aplicativo é suportado por esse sistema operacional e que funciona como gerenciador de pastas e arquivos.
	Esse gerenciador de pastas e arquivos é conhecido por
	(A) Gerar gráfico.
	(B) Aplicar negrito.
	(C) Salvar planilha.
	(D) Formatar célula.



